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Nakokulmia tehtaviin ja kuviin

Tehtdva 1
Maanviljelyn synnylle on esitetty kaksi teoriaa. Selita vaest6- ja ilmastoteorioiden ero.

o Videsto- eli populaatioteoria korostaa vakiluvun kasvua. Kun ihmisten maara kasvoi,
ravintoa tarvittiin aina vain enemman. Siksi oli ryhdyttava tydladseen viljelyyn, jotta
kasvavalle vdestolle olisi saatu tarpeeksi ravintoa.

e IImastoteoria korostaa ilmaston [ampenemisen merkitysta. Kun ilmasto lampeni, arot
metsittyivat ja suurriista havisi. Vilja keksittiin korvaavaksi ravintoldhteeksi.

Tehtava 2

Luettele maanviljelyyn siirtymisen seurauksia ihmisyhteisoille.

syrjaytti liikkuvan elamantavan

syntyi kylia ja niista vahitellen kaupunkeja

mahdollisti vakiluvun kasvun

elaimia alettiin kesyttaa

ylijadmavilja synnytti varallisuuserot ja tyonjaon; yhteiskunta eriytyi
naisen asema heikkeni

kaupankaynti kasvoi

Tehtdva 3
Perustele vdite: Maanviljelyyn siirtyminen oli edellytys kaupunkien synnylle.

e Hyvina vuosina sadoista jai ylijadmaviljaa, joka myytiin toisille yhteisaille.
o Kaupankaynti alkoi.
e Ylijaama mahdollisti tyon jakamisen, kaikkien ei tarvinnut viljella.
e Maanviljely edellytti paikallaan pysyvaa asutusta.
e Maanviljely keskittyi hedelmallisille alueille jokilaaksoihin.
e Kastelukanavat ja suuret rakennushankkeet vaativat suunnitelmallisuutta ja paljon
tyontekijoita.
Tehtdvad 4

Catal Hiiyiik on yksi maailman ensimmadisistd kaupungeista. Tutki kuvia kaupungista. Mita voit
kuvien perusteella paatelld kaupungin elamasta?
e Talot oli rakennettu tiiviisti yhteen.

Kulku talosta toiseen tapahtui katon kautta.
Katolle mentiin talon sisalta portaita pitkin.
Katolla tehtiin ruokaa ja saatettiin myos syoda.
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